



## 多彩文化凝心聚力奏强音 ——贵州省厚植文化自信开创新时代文化建设新局面

### 第五届四川红色文化学术论坛举行 探讨红色文化资源的 利用与开发

12月9日,第五届四川红色文化学术论坛在四川旅游学院举行,来自全国高校、科研院所、文博场馆、文旅集团等80余家单位的230余名专家学者和文旅从业人员参加活动。

此次活动围绕共论红色文化的创造性转化和创新性发展,探讨四川红色文化资源的利用与开发、红色文化融入思政课程的路径与成效以及四川红色文旅融合事业等话题。

四川拥有丰富的红色文化资源。据悉,连续举办5年的四川红色文化学术论坛,致力于打造四川红色文化学术交流平台,聚焦红色文化理论研究和应用实践的前沿问题,开展了一系列研究和交流活动,积极参与到建设长征国家文化公园等重大文化工程中。(《四川日报》吴梦琳)

### 青海认定公布 首批省级生态旅游景区 及创建景区

本报讯(倪晓颖)12月9日,从青海省文化和旅游厅传来消息,为进一步推动全省生态旅游高质量发展,省文化和旅游厅按相关规范及程序完成了首批省级生态旅游景区及创建景区评定,认定青海湖等8家景区为省级生态旅游景区,门源百里油菜花海景区等9家景区为省级生态旅游创建景区。

据悉,青海省共申报45家景区,省文化和旅游厅按照边探索、边实践的思路,在借鉴吸收国家生态旅游示范区创建标准的基础上,结合青海实际,邀请9家省直相关部门对申报的生态旅游景区从具有良好的生态系统、较高的示范引领作用、完善的生态保护机制、环境质量达标、具有生态旅游提升计划、倡导绿色低碳发展、综合监管体系完善等十个方面的基本条件及违背生态旅游发展理念、发生重大突发生态环境安全事件等不予申报的五类情形联合评审。评审过程本着需求导向、生态优先、公平公正的原则,组织生态环保和文化旅游方面专家实地查验,在评定中精准把握生态旅游需求,对符合条件且生态保护工作到位、旅游发展科学合理并在省内具有较高示范价值的景区认定为首批省级生态旅游景区及创建景区。

### 山西开展监督体察活动 整治扫码乱象

本报讯(范琪菲)12月7日,山西省消费者协会和太原市消费者协会联合召开“反对强制关注公众号”消费监督体察结果通报会,对太原市6城区205家扫码收费场所消费者扫码付费体察情况进行通报,对65家存在问题的企业提出整改建议。

此次监督体察活动自10月20日始,为期6天,共组织了20多名消费维权志愿者参与。65家存在不同程度问题的消费场所包括30家停车场、35家饭店,问题主要有:强制关注公众号、跳转小程序,使本该方便快捷的扫码支付变成了复杂的操作过程;不当索取消费者个人信息;开具发票层层设阻、收款单位与经营单位不符;广告、优惠弹窗频繁,真假难辨。

山西省消费者协会秘书长雷俊福表示,在互联网时代,经营者开展数字化服务绝不能以牺牲消费者合法权益为前提。经营者的商业行为要坚守法律底线,充分尊重消费者意愿,维护消费者合法权益。下一步,省消协和太原市消协将进行跟踪监督,视经营者整改情况采取提示警示、约谈劝喻、支持消费者诉讼、提起消费民事公益诉讼等方式,依法维护消费者合法权益,早日杜绝“霸王式”扫码乱象,为消费者创造安全、放心的消费环境。

### 今日看点

## 莫道冬日寒 志愿暖人心

时值寒冬,不论在城市还是乡村,每一位志愿者,每一个志愿服务瞬间,每一场志愿服务活动,都传递着满满爱意。志愿者们纷纷走进社区、田间地头,用实际行动践行雷锋精神、志愿精神,让正能量在传播中延续,也吸引带动更多人参与其中,形成人人有我、我为人人好的良好社会风尚。火热的志愿服务行动,让这个冬日充满爱与温暖。

A4光影

党的十八大以来,习近平总书记提出一系列关于文化建设的新思想新观点新论断,为我们担负新的文化使命提供了根本遵循和行动指南。

省委十三届三次全会提出,深刻理解和把握“两个结合”的重大意义,勇担新的文化使命。12月5日召开的贵州省宣传思想文化工作会议提出,奋力打造习近平新时代中国特色社会主义思想生动实践地,加快建设多彩贵州文化强省,为推动中国式现代化贵州实践提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

贵州历史悠久、文化璀璨多姿。新时代以来,贵州赓续文化基因,厚植文化自信,以新气象新作为努力开创文化建设新局面,凝心聚力奏出文化强音。

### 文艺书写时代

文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风气。繁荣文艺创作、推动文艺创新,贵州省涌现出一批德艺双馨的文艺名家,坚定文化自信、弘扬黔风贵韵,创作出一批无愧于时代的优秀作品。

贵州省委文工团、贵州省作协主席、贵州文学院院长欧阳黔森创作的报告文学《江山如此多娇》获得鲁迅文学奖,他描绘了“精准扶贫”带给贵州山乡的巨大变化。在他看来,只有深入百姓生活,积累丰富素材,才能真正扣准时代脉搏。

为了塑造好王阳明,贵州省京剧院副院长冯冠博多次前往修文阳明洞,在京剧《阳明悟道》中,他演绎的王阳明被观众誉为:“仙风道骨”“从历史走出来的王阳明”,为贵州摘下第三座梅花奖。在冯冠博看来,迈进新时代,讲好贵州故事,是贵州文艺工作者回应伟大时代的生动呈现。

今年,获第十六届精神文明建设“五个一工程”奖的作品在京颁奖,贵州选送的歌曲《你好你好好家园》、电影《峰爆》榜上有名;《莫道君行早》等7部贵州长篇小说入围第十一届茅盾文学奖;肖勤创作的讲述贵州盐运故事的中篇小说《隐秘的船》获人民文学奖;贵州出品的《丁玉宝》等电视剧,在央视一经播出便稳占收视率榜单;《山里江南·桃花艳》等9件作品入选全国优秀美术、书法篆刻作品展;音乐剧《此心安处》等一大批精品剧目频频亮相,贵州文艺创作水平持续提升。

从底蕴厚重的传统文化中开掘力量源泉,从多彩贵州现代化建设的深人实践中感悟时代精神,从黔贵大地的美好生活中汲取创作素材,全省文艺工作者用心用情推出精品力作,为人民群众奉献了丰富而优质的精神食粮。

### 舞台交给群众

人民对美好生活的期待和向往,不仅包括富足的物质生活,还包括精彩的精神生活,做好高质量文化供给的大文章,才能更好满足人民群众精神文化需求。

这场路边音乐会肇始于今年7月在贵阳市云岩区文昌阁古城墙下举行的音乐会。“免费”“唱得好,再来一首。”12月9日晚,贵阳花溪十字街欢呼声呐喊声不绝于耳,这场路边音乐会吸引了全网数万人关注。

从演员演到群众演,网友表示:“贵州把舞台交给了群众”。

此外,博物馆、图书馆、文化馆、美术馆等公共文化场馆免费开放,今年更是各类高品质文艺展览和活动轮番上演;一批批文艺名家跟随文化惠民活动的步伐,走进街道社区、田间地头;持续提档升级的文化产品,不断增加百姓文化消费的场景。

在农村,农家书屋、新时代文明实践站、综合文化服务中心、乡村两级文体活动广场等一项项文化民生工程落地,“打包”入驻乡村文化站,为农民群众建起身边的休闲乐园和精神家园。

文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信。红色文化、阳明文化、民族文化、历史文化等交织交融,贵州文化丰富多彩且底蕴深厚。

### 文化亮点频出

文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信。红色文化、阳明文化、民族文化、历史文化等交织交融,贵州文化丰富多彩且底蕴深厚。

### 河北所有村居 将移风易俗 纳入村规民约

薛惠娟



“三星堆文化游”人气旺

今年7月三星堆博物馆新馆开馆以来,近600件(套)青铜器精品首次亮相,新出土文物、新研究成果、新陈列方式等丰富展示了数千年前的古蜀文明面貌和发展水平,持续掀起“三星堆文化游”热潮。图为12月9日,三星堆博物馆展厅内,众多游客沉浸式体验古蜀文明的灿烂辉煌。

游青摄

## 让爱化为一缕春风 ——记“中国好人”邹慧

本报记者 袁矛

### 弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

对于四川省攀枝花市的邹慧来说,帮助困境儿童早已成为她生活的一部分。从1998年向两个面临失学困境的兄弟打出第一笔爱心汇款起,她开启了一场奉献爱心的马拉松。在随后的时光里,邹慧成为一名又一名困境儿童的“代理家长”“爱心妈妈”,将“助人为乐”四个字一笔一划写在了她的人生答卷上。

今年9月,2023年第二季度“中国好人榜”公布,邹慧当选为助人为乐类“中国好人”。

### 一场爱心资助 改变失学兄弟命运

1998年8月,外出办事的邹慧无意间看到了一则题为《河北省邢台市某偏僻山村里的一对兄弟俩正面临失学困境》的报道。为兄弟俩

的境遇深感惋惜的邹慧当即前往银行,将身上所有的现金全都汇给了他们。然而,仅靠一时的汇款并不足以支撑两个孩子走完未来的求学路,邹慧回家与丈夫商量后,决定每年拿出1200元汇给兄弟俩作为助学金。“当时并没有想那么多,就觉得他们如果不能上学会特别可惜。”回忆起最初的决定,邹慧温柔地笑了笑。

当时邹慧一家的生活也不宽裕,她的工资不过两百来块钱,一半用来资助兄弟俩上学,剩下的钱维持家用,日子过得紧巴巴。“很感谢家人的理解。我的丈夫一直鼓励支持我,我的父母也很体谅我,不仅不要我照顾,还反过来补贴我,我感到很惭愧。”说到这里,邹慧的声音变得沙哑,对家人的愧疚让她几度哽咽,但她的眼神依然坚定,“但我不后悔自己的选择,这关系着两个孩子的命运。”

资助期间,邹慧经常与兄弟俩通信,勉励他们努力学习,争做优秀学生。一封封饱含温情的信跨越南北,给予了兄弟俩阳光般的温暖,在一封回信中,兄弟俩这样写道:“过去,我

们像被人遗弃的小草,见不到阳光,四周笼罩着黑暗;现在是你,不是妈妈胜似妈妈的温暖阳光,使我们苏醒过来,在阳光下绽放美丽的笑容。我们一定会把你带给我们的这份爱延续下去,传播给周围的人,实现当初您资助我们的心愿。”

随着兄弟二人渐渐长大,学习和生活所需要的费用也逐渐增多,了解到情况的邹慧毫不犹豫地提高了汇款金额,即使在再困难的时候,她也坚持每个月准时汇款,累计资助金额1万余元。“不能辜负俩孩子叫我的这一声声‘妈妈’。”邹慧说。

多年来,两兄弟一直称呼邹慧为“妈妈”,每学期成绩单、奖状、证书也都一张不落地带回家寄给邹慧,在“邹妈妈”的呵护下,兄弟俩茁壮成长,顺利完成了学业,并表示要将“邹妈妈”的这份爱延续下去,传播给周围更多的人。如今,心怀感恩的兄弟俩在本地成立了一个专门帮扶失学儿童的慈善组织,资助很多学龄段的困难儿童。(下转A2版)